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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 4η ∆ΕΚΑ∆Α 

31. 
 Μία κυλινδρική δεξαµενή έχει µήκος βάσης 12,56 m.  Η δεξαµενή είναι γεµάτη κατά 

τα  
6

7
 και περιέχει 75,36 m3 νερό.  

α)  Να υπολογίσετε το βάθος της δεξαµενής. 
β)  Να υπολογίσετε το εµβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Αν ρ είναι η ακτίνα της βάσης, τότε µήκος βάσης = 12,56   άρα   2πρ = 12,56  
                                                                                                         2 · 3,14 · ρ = 12,56   
                                                                                                         6,28ρ = 12,56  
                                                                                                         ρ = 12,56:6,28 = 2m  

Αν  V  είναι όγκος της δεξαµενής, τότε από την υπόθεση είναι   
6

7
V = 75,36   άρα  

                                                                                                       V = 75,36: 
6

7
 =    

                                                                                                           = 75,36·
7

6
=  

                                                                                                           = 87,92 m3  
Από τον τύπο  V = πρ

2
·υ  έχουµε   87,92 = 3,14·22

· υ  
                                                        87,92 = 12,56 υ  
                                                        υ = 87,92 : 12,56 = 7 
Συνεπώς το βάθος της δεξαµενής είναι 7 m  

β)  
Επαράπλευρο = 2πρυ = 2·3,14·2·7= 87,92 m2  
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32 .  
α)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας  δ  η οποία είναι παράλληλη στην  
     ε : y = 2x – 6  και τέµνει τον άξονα των y  στο σηµείο  ∆(0 , –1).   
β)  Να κάνετε την γραφική παράσταση των ευθειών δ και ε.  
γ)  Να υπολογίσετε το εµβαδόν του τετραπλεύρου που έχει κορυφές τα σηµεία τοµής 
     των ευθειών δ και ε µε τους άξονες.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Αν  y = αx + β  είναι η ζητούµενη εξίσωση,  
µε βάση τα δεδοµένα είναι  α = 2 και  β = – 1. 
Εποµένως η ζητούµενη εξίσωση είναι η  
y = 2x – 1   
β)  
Με τη βοήθεια των πινάκων τιµών  

y = 2x – 6 
x 0 3 
y – 6 0 

y = 2x – 1 
x 0 1/2 
y – 1 0 

 
η γραφική παράσταση φαίνεται στο διπλανό σχήµα  
γ)  
Το ζητούµενο εµβαδόν προκύπτει αν από το εµβαδόν του τριγώνου ΟΒΓ 
αφαιρέσουµε το εµβαδόν του τριγώνου ΟΑ∆ . 

(ΟΒΓ) = 
1

2
ΟΒ·ΟΓ = 

1

2
·3·6 = 9 τετραγωνικές µονάδες  

(ΟΑ∆) = 
1

2
ΟΑ·Ο∆ = 

1

2
·
1

2
·1 = 

1

4
τετραγωνικές µονάδες 

Οπότε   Εζητούµενο = 9 –
1

4
= 

35

4
τετραγωνικές µονάδες  

 
 
33. 

α)  Να λύσετε την εξίσωση    
x

8
–

2x + 1

72
+ 

x + 1

3
= 

3x 1

6

−
–

15 7x

24

+
 

β)  Να δείξετε ότι η λύση της παραπάνω εξίσωσης ανήκει στο σύνολο λύσεων  

     της ανίσωσης   
x 1

2

−
–

x + 1

20
<

x 15

5

−
+ 

5

2
 + (x + 4)  

Προτεινόµενη λύση  
α)  
x

8
–

2x + 1

72
+ 

x + 1

3
= 

3x 1

6

−
–

15 7x

24

+
 

72·
x

8
–72·

2x + 1

72
+ 72·

x + 1

3
= 72·

3x 1

6

−
–72·

15 7x

24

+
 

9x – ( 2x + 1) + 24( x + 1) = 12(3x – 1) – 3(15 + 7x)  
9x – 2x –  1 + 24x + 24 = 36x – 12 – 45 – 21x 
16x = – 80   άρα    x = – 5  
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β)  
x 1

2

−
–

x + 1

20
<

x 15

5

−
+

5

2
 + (x + 4) 

20·
x 1

2

−
–20·

x + 1

20
< 20·

x 15

5

−
+ 20·

5

2
 + 20·( x + 4) 

10( x – 1) – (x + 1) < 4( x – 15) + 50 + 20( x + 4)  
10x – 10 – x – 1 < 4x – 60 + 50 + 20x + 80  

–15 x < 81   άρα   x > –
81

15
   

Επειδή   – 5 > –
81

15
   πράγµατι η λύση της εξίσωσης ανήκει στο σύνολο λύσεων  

της ανίσωσης  
 
 
34. 
Μία αποθήκη έχει σχήµα ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου µε µήκος α = 10m , πλάτος  

β = 8 m  και  ύψος γ = 5m  και είναι γεµάτη κατά το 
1

5
 αυτής µε 6 τόνους σιτάρι.  

α)  Να βρείτε πόσα σακιά σιτάρι των 60 κιλών το καθένα απαιτούνται ακόµα για να 
     γεµίσει η αποθήκη.  
β)  Να βρείτε το εµβαδόν της ολικής επιφάνειας της αποθήκης.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Ο όγκος της αποθήκης είναι   V= α·β·γ = 10·8·5 = 400 m3  

Τo  
1

5
  του όγκου είναι  

1

5
·400 = 80m3  και εποµένως τα  400 – 80 = 320m3 είναι 

άδεια.  
Από την υπόθεση,  στα  80m3 υπάρχουν 6 τόνοι,  δηλαδή  6000 κιλά σιτάρι. 
Άρα στο  1m3  θα υπάρχουν 6000 : 80 = 75 κιλά σιτάρι  
Για να γεµίσουµε εποµένως τα  320 m3,  χρειαζόµαστε  320·75 = 24000 κιλά σιτάρι, 
το οποίο χωράει σε   24000 : 60 = 400 σακιά  
β)  
Το εµβαδόν Ε της ολικής επιφάνειας της αποθήκης είναι ίσο µε το άθροισµα των 
εµβαδών :  δύο ορθογωνίων µε διαστάσεις 10m και 8m ,  
                  δύο ορθογωνίων µε διαστάσεις 8m και 5m  και  
                  δύο ορθογωνίων µε διαστάσεις 10m και 5m  
∆ηλαδή   Ε = 2(10·8 + 8·5 +10·5) = 2(80 + 40 + 50 ) = 2·170 = 340 m2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 

 

 

Ζ Ε

∆ Γ

ΒΑ

35. 
∆ίνεται ισοσκελές τραπέζιο  ΑΒΓ∆  µε βάσεις  ΑΒ = 60 cm  και  Γ∆ = 24 cm και µη 
παράλληλες πλευρές  Α∆ = ΒΓ = 30cm  
α)  Να βρείτε το ύψος και το εµβαδόν του τραπεζίου.  
β)  Αν το εµβαδόν του τραπεζίου είναι 1008cm2  και ένα ορθογώνιο µε µήκος   
     72 m  έχει εµβαδόν ίσο µε το εµβαδόν του τραπεζίου, να βρείτε το πλάτος  
     του ορθογωνίου  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Φέρνουµε τα ύψη  ∆Ζ  και  ΓΕ  του τραπεζίου.  
Τότε το  ∆ΓΕΖ  είναι ορθογώνιο, οπότε ΖΕ = ∆Γ  
και επειδή τα τρίγωνα Α∆Ζ και ΓΕΒ είναι  
ίσα θα είναι ΑΖ = ΕΒ   
Όµως   ΑΖ + ΕΒ = ΑΒ – ΖΕ   άρα  ΑΖ + ΑΖ = ΑΒ – ∆Γ  
                                                         2ΑΖ = 60 – 24  οπότε  
                                                         2ΑΖ = 36  
                                                         ΑΖ = 18  
Πυθαγόρειο στο τρίγωνο Α∆Ζ : ∆Ζ

2 = Α∆
2–ΑΖ

2 = 302–182 = 900 –324 = 576   

                                           άρα   ∆Ζ = 576= 24cm  

Εµβαδόν του τραπεζίου   (ΑΒΓ∆) = 
( )

2

ΑΒ+ ∆Γ ∆Ζ
 =  

(60 24)24

2

+
= 1008cm2  

β)  
Αν  x  είναι το πλάτος του ορθογωνίου τότε  72x = 1008   άρα  x = 14 cm  
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36. 
∆ίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ  πλευράς  α = 12cm.  Με κέντρα τις κορυφές του 
τριγώνου και ακτίνα 6cm γράφουµε στο εσωτερικό του τριγώνου τόξα κύκλων που 
τέµνουν την ΑΒ  στο  Κ,  την ΑΓ στο Λ  και την ΒΓ στο  Ρ. 

α)  Να υπολογίσετε το εµβαδόν του ισοπλεύρου τριγώνου (δίνεται ότι 108 ≈10,39)  
β)  Να υπολογίσετε την περίµετρο και το εµβαδόν της περιοχής που περικλείεται από 

     τα τόξα  �ΚΛ  , �ΛΡ   και  �ΚΡ . 
Προτεινόµενη λύση  
Το σχήµα του προβλήµατος φέρνοντας και το ύψος  
ΑΡ  του ισοπλεύρου τριγώνου φαίνεται δίπλα  
α)  
Πυθαγόρειο στο ΑΡΒ :   ΑΡ

2 = ΑΒ
2–ΒΡ

2 =  
                                               = 122– 62 =  
                                               = 144 –36 = 108 

                             άρα   ΑΡ = 108 ≈10,39cm  

(ΑΒΓ) = 
1

2
ΒΓ·ΑΡ = 

1

2
12·10,39 = 62,34cm2  

β)  

Τα τόξα  �ΚΛ  , �ΛΡ   και  �ΚΡ  είναι ίσα, δεδοµένου ότι ανήκουν σε ίσους κύκλους και 
οι γωνίες τους είναι  60ο η κάθε µία ως γωνίες ισοπλεύρου τριγώνου.  

Η ζητούµενη περίµετρος Π είναι ίση µε   Π = 3
ΚΡ
����
ℓ  = 3·2πρ

µ

360
=  

                                                                                  = 3·2·3,14·6·
60

360
= 18,84cm  

Το ζητούµενο εµβαδόν προκύπτει αν από το εµβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ 
αφαιρέσουµε το εµβαδών των τριών κυκλικών τοµέων οι οποίοι βέβαια  
είναι ίσοι µεταξύ τους.  

Εκυκλικού τοµέα = 
2

πρ µ

360
= 

23,14 6 60

360

⋅ ⋅
= 18,84 cm2       

Εζητούµενο = 62,34 – 3·18,84 = 62,34 – 56,52 = 5,82 cm2 . 
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37. 
Στο διπλανό τρίγωνο είναι  AΒ = 6cm , �Β = 30ο, 
 Α∆  ύψος και  ∆Γ = 3cm.  Να υπολογίσετε  
α)  Το ύψος Α∆  
β)  Την πλευρά ΑΓ  

γ)  Το εµβαδόν του τριγώνου (δίνεται ότι 3 = 1,73)  

Προτεινόµενη λύση  
α)  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒ∆ έχουµε ότι    ηµ �Β = 
Α∆

ΑΒ
   άρα   ηµ30ο =

6

Α∆
 άρα 

                                                                                                   
1

2
 = 

6

Α∆
  

                                                                                                    Α∆ = 3 cm  
β)  
Πυθαγόρειο στο Α∆Γ :  ΑΓ

2 = Α∆
2 + ∆Γ

2 =  
                                              = 32 + 32 =  

                                              = 9 + 9 = 18   άρα  ΑΓ = 18 cm  
γ)  

Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒ∆ έχουµε ότι   συν �Β = 
Β∆

ΑΒ
    άρα    

                                                                    συν30ο =
6

Β∆
  

                                                                   
3

2
=

6

Β∆
  

                                                                    Β∆ = 3 3 = 3·1,73 = 5,19 cm  
ΒΓ = Β∆ + ∆Γ = 5,19 + 3 = 8,19 cm  

(ΑΒΓ) =
1

2
ΒΓ·Α∆ = 

1

2
·8,19·3 = 12,285cm2  

 
38. 
Έστω η εξίσωση  3λ(x – 1) – 4 = (λ + 4) x + 8  
α)  Αν  λ = 4,  να αποδείξετε ότι λύση της εξίσωσης είναι η  x = 6  
β)  Αν η εξίσωση έχει λύση την  x = 2,  δείξτε ότι  λ = 20  
γ)  Αν λ = 2 να λυθεί η εξίσωση.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Για  λ= 4  η εξίσωση γίνεται   12(x – 1) – 4 = 8x + 8   άρα   12x – 12 – 4 = 8 x + 8 
                                                                                                 4x = 24  
                                                                                                 x = 24 : 4 =  6  
β)  
Για  x = 2  η  εξίσωση γίνεται   3λ(2 – 1) – 4 = (λ + 4)·2 + 8   άρα   3λ – 4 = 2λ + 8 + 8  
                                                                                                            λ = 20  
γ)  
Για  λ= 2  η εξίσωση γίνεται   6(x – 1) – 4 = 6x + 8  άρα   6x – 6 – 4 = 6x + 8 
                                                                                             0x = 18  η οποία είναι  
                                                                                                            αδύνατη  
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39. 
Το µήκος της βάσης ενός κυλίνδρου είναι 62,8 cm  και το εµβαδόν της ολικής 
επιφάνειας είναι 1570 cm2. 
α)  ∆είξτε ότι η ακτίνα ρ της βάσης είναι ίση µε 10 cm  
β)  Να υπολογίσετε τον όγκο του κυλίνδρου  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Από τον τύπο L = 2πρ  έχουµε   62,8 =2·3,14ρ  
                                                    62,8 = 6,28ρ  
                                                    ρ = 62,8: 6,28 = 10 cm  
β)  
Αν υ είναι το ύψος του κυλίνδρου τότε η ολική επιφάνεια αυτού δίνεται από τον τύπο  
Ε ολικό = Ε παράπλευρο + 2Εβάσης  = 2πρυ + 2πρ

2 =  
                                                = 2·3,14·10·υ + 2·3,14·102=  
                                                = 62,8υ + 628   
και από υπόθεση  1570 = 62,8υ + 628 
                             942= 62,8υ  
                             υ = 942 : 62,8 =15 cm  
Τότε ο όγκος V του κυλίνδρου είναι  V = (εµβαδόν βάσης )·(ύψος) =  
                                                                = πρ

2
·υ = 3,14·102

·15 = 4710cm3  
 
 
40. 
Μία νοικοκυρά διαθέτει 65 €.  Έχει αγοράσει 2 κιλά κρέας προς  12 €  το κιλό και 
δύο κιλά τυρί προς 10 €  το κιλό.  Πόσα κιλά µήλα πρέπει να αγοράσει ώστε να τις 
περισσέψουν περισσότερα από 12 €, αν το κιλό τα µήλα κοστίζουν  1,50 € το κιλό.  
Προτεινόµενη λύση  
Έστω ότι πρέπει να αγοράσει  x  κιλά µήλα.   
Το κόστος των µήλων είναι  1,50·x ,  του κρέατος  2·12 = 24 €  και του τυριού  
2·10 = 20 €.  
Εποµένως τα χρήµατα που θα έχει ξοδέψει είναι  1,50x + 24 + 20 = 1,50 x + 44 €  
Άρα θα της έχουν µείνει  65 – (1,50x + 44)  
Αυτό το ποσό πρέπει να είναι µεγαλύτερο από τα 12 €.  Εποµένως πρέπει να ισχύει  
65 – (1,50x + 44) > 12   άρα   65 – 1,50x – 44 > 12 
                                                – 1,50x > 12 + 44 – 65 
                                                – 1,50x > – 9   

                                                1,50x < 9  δηλαδή x < 
9

1,50
= 6 

∆ηλαδή θα πρέπει να αγοράσει λιγότερα από  6 κιλά µήλα   
 
 
 
 
 
 
 
 


